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Дана робота є фрагментом комплексної науково- 
дослідної теми кафедри терапевтичної стоматології 
спільно з кафедрою дитячої терапевтичної стомато
логії та профілактики стоматологічних захворювань 
Приватного вищого навчального закладу «Київсько
го медичного університету УАНМ» «Використання 
біологічно-активних речовин і гомеопатичних пре
паратів у комплексному лікуванні карієсу та його 
ускладнень, захворювань пародонту та слизової 
оболонки порожнини рота», державний реєстрацій
ний номер РК № 01061Ю13099.

Вступ. Нормальний перебіг процесів внутріш- 
ньоутробного розвитку плоду та формування орга
нів і тканин порожнини рота у малюка відбувається 
завдяки повноцінному, раціональному і збалансо
ваному харчуванню матері під час вагітності [11, 12, 
13, 18]. Важливою проблемою для здоров’я люди
ни, особливо вагітної жінки є додавання в продукти 
харчування консервантів і харчових барвників [3, 4, 
6, 10]. Харчові добавки — це речовини, які додають у 
продукти з технологічних міркувань, щоб вони не зі
псувалися, не змінили колір і консистенцію. Буквені 
коди «Е» (перша буква в слові Еигоре) — це систе
ма кодифікації, розроблена в Європі для зручності 
сприйняття [7]. Перелік харчових добавок, дозволе
них для використання у харчових продуктах в Украї
ні, регламентується Постановами кабінету Міністрів 
України [5]. Добавки нумеруються залежно від тієї 
функції, яку вони виконують [7].

Вивченню впливу різних хімічних речовин на ор
ганізм людини і лабораторних тварин присвячено 
велика кількість робіт вітчизняних і іноземних авто
рів [1, 2, 8, 17]. Особливо шкідливі хімічні речовини 
для вагітних та їх потомства завдяки здатності про
никати крізь плацентарний бар’єр. Плід у цьому ви
падку знаходиться під дією токсичних речовин, що 
у багато разів перевищуючих гранично допустимі 
концентрації (ГДК), і тих речовин, що виробляються 
в організмі жінки у відповідь на дію патологічного 
фактору (в даному випадку -  хімічних сполук) [14].

Харчова добавка Е339 (мінеральна сіль фосфату 
натрію: ЗоСіит рНозрНаїез МаН2Р04 Ч Н20) згідно 
класифікації харчових добавок в Міжнародній сис
темі СоСех Аіітепіагіиз відноситься до антиокис
лювачів, що перешкоджають псуванню продуктів 
[16], наприклад від згіркнення жирів і зміни кольору. 
Харчова добавка Е339 використовується переважно

в виробництві м'ясних виробів, плавлених сирів, 
фаршу рибного замороженого, мармеладу, пастили, 
борошняних кондитерських виробів, напоїв, молока, 
сухого молока, тощо. Е339 належить до добавок, 
які викликають захворювання шлунково-кишкового 
тракту [9]. їх велика кількість викликає порушення 
кальцієво-фосфорного балансу в організмі [7].

Метою дослідження було морфологічне ви
вчення впливу харчової добавки Е-339 в експери
менті на зачатки зубів зародків вагітних мишей.

Об’єкт і методи дослідження. Експерименти 
проводили із дотриманням «Правил проведення 
робіт із використанням експериментальних тварин». 
Для експерименту були використані білі безпородні 
миші масою 25-28г (40 тварин). Тварин поділили на
2 групи: контрольну і дослідну.

Для розрахунку раціону мишей дослідної групи 
враховувалися: фактичне харчування вагітних жінок, 
що було отримане анкетно-опитувальним мето
дом [15], рекомендований добовий набір продуктів 
вагітної жінки , кількість харчової добавки Е-339 у 
харчових продуктах, ГДК харчової добавки Е-339 в 
окремих продуктах .

Миші контрольної групи отримували раціон ві
варію; миші дослідної групи отримували раціон ві
варію із додаванням 2г харчової добавки Е-339 на 
100г корму. Через 30 днів самкам, що знаходилися 
в стадії проеструса (передтічка) і еструса (тічка) під
саджували самців у співвідношенні 4:1. Виявлення 
сперміїв у вагінальному мазку самки після підсадки 
вказувало на запліднення -  перший день вагітності. 
Протягом усієї вагітності самки знаходилися в кліт
ках і отримували раціон віварію (контрольна група) 
і раціон віварію із додаванням 2г харчової добав
ки Е-339 на 100г корму (дослідна група). Вагітних 
мишей у кількості по 6 тварин із кожної групи виво
дили із експерименту інгаляційним передозуванням 
вуглекислого газу на 17-й день вагітності (Е-17). Для 
морфологічних досліджень верхні щелепи зародків 
фіксувалися в 2% глютаральдегіді на какодилатному 
буфері, після чого була проведена декальцинація
3 подальшою постфіксацією в 1% оксиді осмію та 
заливкою матеріалу в епоксидні смоли. Напівтонкі 
зрізи фарбували метиленовим синім та основним 
фуксином, що дозволяло вирізняти мезенхімальні 
та епітеліальні тканини. Виготовляли морфологічні 
зрізи товщиною 10-15 мкм. Дослідження проводили
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на мікроскопі ІЧІсоп Есіірзе Е200, фотографували за 
допомогою ІЧІсоп 05-Е11. Для описання використо
вували мікрофотографії збільшенням х10, х40, х100, 
як найбільш показові.

Результати досліджень та їх обговорення.
Проведені нами морфологічні дослідження тканин 
зачатків зубів зародків вагітних мишей, що до і під 
час вагітності отримували раціон віварію із додаван
ням харчової добавки Е-339, показали порушення 
морфогенезу зубів.

В контрольній групі амелобласти утворювали рів
номірний шар з чіткою поляризацією, на апікальній 
частині циліндричних клітин розрізнялись звужені 
ділянки -  відростки Томса (Тотез’ ргосезз), ключеві 
структури, що відповідають за секрецію матриксу 
емалі, наявність яких свідчить про високу диферен
ціацію амелобластів і відповідає секреторній стадії 
(зесгеїогу зїаде) розвитку цих клітин. Функціональна 
активність шару амелобластів відображалась наяв
ністю чітко вираженої насичено-темної смужки між 
дентином та амелобластами, що морфологічно від
повідає емалі зуба (рис. 1).

Рис.1. Морфологічні дослідження зачатків зубів 
17-тиденного зародку вагітних мишей контрольної 

групи (зб. х10, забарвлення метиленовим синім): 1 - 
амелобласти, 2 - одонтобласти, 3 - емаль, 4 - дентин.

При збільшенні х40 в контрольній групі відслідко
вувалось формування рівномірного прошарку одон- 
тобластів (рис.2), які приймали циліндричну форму, 
розташувались паралельно і утворювали відростки 
в предентиновому шарі. Дентин та предентин мали 
вигляд двох щільно з ’єднаних, але рівномірно роз
межованих полос, що відрізняються по забарвлен
ню приблизно на один тон -  предентин світліший, 
дентин -  темніший. Коли шар предентину досягає 
товщини 40-80 мкм, він відтісняється на периферію 
новоутвореними шарами предентину, в якому во
локна мають інший напрямок — вони розташовані 
паралельно поверхні зубного сосочка. У подаль
шому ці внутрішні шари дентину, багаті на тангенці
альні волокна, утворюють припульпарний дентин у 
сформованому зубі, а радіальні волокна, що лежать 
у зовнішніх шарах дентину, який утворився першим, 
— плащовий дентин.

Рис. 2. Морфологічні дослідження зачатків зубів 
17-тиденного зародку вагітних мишей контрольної 
групи (зб. х40, забарвлення метиленовим синім):

1 - амелобласти, 2 - відростки Томса, 3 - емаль, 4 - 
дентин, 5 -  предентин, 6 - одонтобласти, 7 - пульпа, 

8 - емалево-дентинне з ’єднання.

При збільшенні х100 (рис. 3) в контрольній групі 
відслідковується рівномірний розподіл дентину 
та предентину смугами на світліший та темніший. 
Спостерігається вища диференціація клітин як од- 
онтобластів, так і амелобластів. Амелобласти мають 
циліндричну форму із вираженими стоншеннями в 
апікальній частині, чіткість розташування та рівно
мірність розподілу шарів клітин дозволяють зробити 
висновок про високу диференціацію та послідов
ність функції всіх клітин.

Рис. 3. Морфологічні дослідження зачатків зубів 
17-тиденного зародку вагітних мишей контрольної 
групи (зб. х100, забарвлення метиленовим синім):
1 - амелобласти, 2 - відростки Томса, 3 - емаль, 4 - 

дентин, 5 - предентин 6 - одонтобласти, 7 - емалево- 
дентинне з ’єднання.

В дослідній групі емаль визначалась нерівно
мірно з проміжками у вигляді ледь помітної тонень
кої смужки (рис. 4), що було результатом значних 
структурних змін в прошарку амелобластів, а саме -  в 
більшості неполяризовані клітини, що не мали вира
женої циліндричної форми утворювали нерівномірно 
упорядкований прошарок. На апікальних частинах
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Рис. 4. Морфологічні дослідження зачатків зубів 
17-тиденного зародку вагітних мишей дослідної гру
пи, що знаходилися на раціоні віварію із додаванням 
харчової добавки Е-339 (зб. х10, забарвлення мети

леновим синім): 1 - амелобласти, 2 - дентин,
3 - емаль, 4 -  одонтобласти.

амелобластів лише на невеликій ділянці визначалися 
стоншення -  відростки Томса (рис. 4 ) , гіпертрофо- 
вані ядра займали практично весь цитоплазматич
ний простір, що свідчить про нижчу диференціацію 
клітин і лише початок переходу із пресекреторної 
(рге-зесгеїогу) в секреторну стадію (зесгеїогу зїаде) 
диференціації клітин (рис. 6 ). В цитоплазмі часто 
виявлялися вакуолі, які могли свідчити про дистро
фічні процеси в клітинах (рис. 6 ).

В той же час, спостерігається деяка невідповід
ність рівню диференціації амелобластів та розвитку 
прошарку зовнішнього емалевого епітелію (оиїег 
епатеї еріїНеїіит), а саме, його розміри та кількість 
клітин можуть вказувати на те, що ми спостерігаємо 
стадію раннього дозрівання (еагіу таїигаїіоп зїаде) 
або стадію пізнього дозрівання (іаїе таїигаїіоп 
зїаде), тобто -  клітини епітелію утворюють багато
клітинний шар, проте і тут спостерігається відхилен
ня від норми, а саме, проліферація деяких з них в 
прошарок амелобластів, що в свою чергу його де
зорганізує (рис.4).

Необхідно відзначити втрату асиметричності між 
язиковою/губною (Ііпдиаі/ІаЬіаІ) ділянками органу, 
що проявляється в тому, що на фронтальному боці 
різця також не відзначаються ознаки диференціації 
амелобластів, вони мають практично ті ж розміри 
та форму, що і на протилежному боці, що в значній 
мірі відрізняє цей препарат від контрольного. Таким 
чином, морфологічні ознаки амелобластів в цій серії 
дослідів в більшій мірі відповідають початковим ста
діям диференціації, коли вони ще можуть розгляда
тися як внутрішній емалевий епітелій (іппег епатеї 
еріїНеїіит), що відповідає пресекреторній стадії 
розвитку цих клітин.

Прошарок, який має бути утворений одонтоблас- 
тами також містив значні структурні зміни. Окремі 
одонтобласти мали виражену осміофілію (рис. 5), 
втрачали відростки, ядра в цитоплазмі практично

Рис. 5 . Морфологічні дослідження зачатків зубів 
17-тиденного зародку вагітних мишей дослідної гру
пи, що знаходилися на раціоні віварію із додаванням 
харчової добавки Е-339 (зб. х40, забарвлення мети
леновим синім): 1 - амелобласти, 2 -одонтобласти, 

3 - предентин, 4 - дентин.

Рис. 6. Морфологічні дослідження зачатків зубів 
17-тиденного зародку вагітних мишей дослідної 

групи, що знаходилися на раціоні віварію із додаван
ням харчової добавки Е-339 (зб. х100, забарвлення 
метиленовим синім): 1 - амелобласти, 2 -  відростки 
Томса, 3 -  дентин, 4 - предентин, 5 -  одонтобласти.

не розрізнялися, що вказує на деструктивні проце
си, які в подальшому можуть призвести до загибелі 
цих клітин. Це підтверджується тим, що на окремих 
ділянках зачатку зуба спостерігалось руйнування 
прошарку одонтобластів за рахунок втрати окремих 
клітин та набряку оточуючих тканин. На великому 
збільшенні (х100) видно дезорієнтованість одонто
бластів (рис. 6) по відношенню до амелобластів і від
повідно до простору, котрий має наповнюватись від
повідним секреторним матеріалом, а також їх повна 
відсутність на окремих ділянках органу. Дентин має 
вигляд нерівномірно змішаних між собою двох полос 
різних на один тон по насиченості кольору. Оскільки 
предентин та дентин відрізняються різним розташу
ванням волокон та ступенем мінералізації, очевид
но, що в дослідній групі мають місце зміни, викликані 
нерівномірним або місцями хаотичним розташуван
ням дентинових колагенових волокон та можливим
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дисбалансом у насиченні дентинового прошарку ор
ганічними та неорганічними компонентами.

Висновки. В експерименті на 17-тиденних за
родках дослідних мишей виявлено зміни у мор
фологічних препаратах зачатків зубів від впливом 
харчової добавки Е-339. В усіх зразках дослідної 
і контрольної груп спостерігалися структурні від
мінності зачатків зубів. Так, низький рівень та не
рівномірність диференціації та структуризації 
клітин, зниження продукції емалі амелобластами,

структурні зміни в утворенні емалі -  значно тонший 
та нерівномірний шар в порівнянні із контрольною 
групою, дезорганізація дентинового прошарку, 
дезорієнтованість одонтобластів по відношенню 
до амелобластів свідчать про негативний вплив 
харчової добавки Е-339 на неонатальний розвиток 
зубів.

Перспективами подальшого дослідження є ви
явлення впливу харчової добавки Е-339 при клінічно
му спостереженні дітей від народження до двох років.
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Резюме. В експерименті на 17-тиденних зародках дослідних мишей виявлено зміни у морфологічних 

препаратах зачатків зубів від впливом харчової добавки Е-339. В усіх зразках дослідної і контрольної груп 
спостерігалися структурні відмінності зачатків зубів. Так, низький рівень та нерівномірність диференціації та 
структуризації клітин, зниження продукції емалі амелобластами, структурні зміни в утворенні емалі -  значно 
тонший та нерівномірний шар в порівнянні із контрольною групою, дезорганізація дентинового прошарку, 
дезорієнтованість одонтобластів по відношенню до амелобластів свідчать про негативний вплив харчової 
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ВОЗДЕЙСТВИЕМ ПИЩЕВОЙ ДОБАВКИ Е339
Якубова И.И., Тумановская Л.В. , Каськова Л.Ф.
Резюме. В зксперименте на 17-тидневньіх зародьішах зкспериментальньїх мишей виявлень изменения 

в морфологических препаратах зачатков зубов под воздействием пищевой добавки Е-339. Во всех 
образцах опьтной и контрольной групп наблюдались структурнье различия зачатков зубов. Так, низкий 
уровень и неравномерность дифференциации и структурирования клеток, снижение продукции змали 
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З иттагу . Іп ІИе ехрегітепі а 17-Сау-оіС етЬгуопіс тоизе дегтз ехрегітепіаі геуеаіеС сИапдез іп тогрИо- 
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